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Wykresy funkgji liniowej w arkuszu kalkulacyjnym z kontrolkami.
. Wstep:

A. Instrukcja przygotowana z wykorzystaniem arkusza Excel 2016.
B. Wersja dokumentu: 1.0
C. Cwiczenie dotyczy przygotowania arkusza kalkulacyjnego w ten sposéb, by mozna byto regulowa¢
pokrettem wartosci wspétczynnikéw a i b funkcji y=ax+b i obserwowac w uktadzie wspoétrzednych jak
zmienia sie wykres.
D. Dazymy do arkusza jak ponizej:
A B C D E F G H J K L M
1 | funkcja liniowa y=ax+b

rs 5 .
2 a= -1 v
3

a 4
4 b=2 -
5 37
6 X y
7 5 7 2N
8 -4 6
9 3 5 .
10 2 4
11 1 3
12 0 2 !

5 4 3 2 1 1 2 3 4 5

13 1 1
14 2 0 1
15 3 1
16 4 2 .
17 5 3
18
19 3
20
21 4 1
22
23 5 |
24

Il. Realizacja:
A. W pustym pliku arkusza przygotuj dane:

A B C
1 |funkcja liniowa y=ax+b
2 a=1
3
4 b=2

B. W komorce A6 wpisz x, a w B6 wpisz y.

C. Komdrki zakresu A7:A17 wypetnij serig danych od-5do 5co 1
1. Do komorki A7 wpisz 1.
2. Woybierz: Narzedzia gtdwne = Wypetnij = Seria danych
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3. Ustaw:

Serie ? *

Serie Typ Jednostka daty

() Wiersze O] Dzien

@ Eolumny O Wazrost Dzien roboczy
() Data Miesiac
OAutowypelﬂianie Rok

Dlrend

Wartosd kroku: |1 Wartoi ¢ koncowa: | 5

D. W komorce B7 napisz formute, ktéra obliczy wartos¢ funkcji y=ax+b dla wartosci a i b znajdujgcych sie
odpowiednio w komérkach €2 i C4.
1. Uzyjadresowania mieszanego:

A B C
1 funkcja liniowa y=9x+b |
2 a=l1 |
N
3
| | | |
4 b=l2 |
- | | ]
o
6 |X Y
7| 5|=cs2*a7+csa |
8 -4
g -3
E. Skopiuj formute z komdrki B7 na pozostate komérki tabeli w kolumnie B i sformatuj tabele:
s}
] X Vi
7 -5 -3
8 -4 %
g -3 -l
0| -2 0
1| - 1
12 0 2
13 1 3
14| 2 a
15 3 5
16 4 6
lE 7

F. Zaznacz zakres A6: B17.
Utwadrz wykres punktowy z wygtadzonymi liniami bez znacznikow:
8
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G. Sformatuj elementy wyresu:
1. osie,
2. skale na osiach,
3. linie siatki,
4. znaczniki osi,
i uzyskaj wyglad jak ponizej:

5 L

H. Zwieksz wysokos¢ wiersza 2 i 4 do okoto 40 pikseli:
a=1
4 h=2

I. Jestiw gérnym menu nie widaé karty Deweloper, to wtacz tg karte uzywajac po kolei:
Plik 2 Opcje = Dostosowywanie wstqzki:

J.  Korzystajac z karty Deweloper wstaw do komrek D2 i D4 przyciski pokretta wybierajac:
Deweloper 2 Wstaw = Kontrolki formularza 2Przycisk pokretta:

— - A B C D
il 5 1 funkcja liniowa y=ax+b
Wetaw [ "

i - 2 a=1 -

Kontrolki formularza

3
DEEEEI@ -

[] Aa & ol 4 b=2 v
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K. Zaktadamy, ze wspotczynniki a i b przy uzyciu wstawionych pokretet bedg zmieniaty sie w zakresie
od-5do5col.
W tym celu trzeba odpowiednio ustawié kontrolki i uzalezni¢ od nich wartosci w komoérkach C2 i C4:
1. Do komodrek E2 i E4 wpisz 0.
2. Kliknij prawym klawiszem kontrolke w komérce D2 i wybierz Formatuj formant:

-

3 Wytnij
Bl Kopiyj
RLLE]

Grupowanie
Kolejnosé
Przypisz makro...
%-‘ Formatuj formant...
3. Ustaw parametry kontrolki jak ponizej:

Farmatowanie formantu ? X

Rozmiar Cchrona  Wihasciwosici  Tekst alternatywny | Kontrolka

Wartodc biefaca: )

Wartosé minimalna: | g

4k

Wartosé maksymalna: | 1o

4k

Zmiana przyrostowa: || q

4k

Zmiana strony:

4 F

tacze komarki: SES? 55

Cief 3-W

UWAGA: W kontrolce nie mozna ustawic¢ wartosci minimalnej mniejszej od 0 &

4. Klikajgc w przyciski pokretta sprawdz jego dziatanie:
e Zajego pomocg powinna sie zmienia¢ warto$¢ komoérki E2od 0 do 10co 1

5. Podobnie jak powyzej ustaw wtasciwosci kontrolki w komdrce D4 (tgcze do komdrki ustaw na SES4).
Sprawd? jej dziatanie.

6. W komdrce €2 zamiast liczby wpisz formute: =E2-5

7. W komdrce €4 zamiast liczby wpisz formute: =E4-5

8. Sprawdz dziatanie pokretet i zaobserwuj, ze teraz za ich pomocg mozesz zmienia¢ wartosci zmiennych
aibwzakresieod-5do5co 1l

9. W komorkach E2 i E4 ustaw kolor czcionki na biaty.

10. Zaobserwuj jak zmienia sie wykres funkcji liniowej przy zmianie wartosci wspdtczynnikéw a i b.




©Wojtek Borucinski

lll. Przyktady wykresdow:

A. y=2x+4
4
1
5 & 3 2 —.1 2 3 4 5
-4
B. y=-2x-4
4
1
5 1 3 2 1 2 3 4 5
-4
IV. Zadanie
A. Zmodyfikuj arkusz tak, aby mozna byto regulowac pokrettami wspotczynniki a i b funkcji w zakresie
od -10 do 10.
B. Zmodyfikuj tabele z wartosciami funkc;ji tak, aby na osiach uktadu wspotrzednych byt widoczny zakres
od-10do 10




